

«Утверждаю»
Ректор Таджикского
национального университета
Академик АН
Республики Таджикистан
Имомзода М.С.
« 03 » *декабрь* 2019 года

ОТЗЫВ

оппонирующей организации - Таджикского национального университета на диссертационную работу Муини Мавсумы Муинзода на тему: «Участие молодёжи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016 гг.)» - Душанбе, 2019. -150 с., представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационная работа Муини Мавсумы Муинзода на тему: «Участие молодёжи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016 гг.)» является актуальным и ценным научным исследованием, в котором глубоко и всесторонне раскрывается опыт участия молодежи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости.

Диссертант научно обосновала актуальность и научную ценность темы своего исследования, определила степень её научной разработанности, четко сформулировала цель и задачи своего исследования, раскрыла методологические основы работы, обозначила источниковедческую базу исследуемой темы, указала хронологические рамки, достаточно обосновала научную новизну, теоретическую и практическую значимость предложенной ею диссертационной работы.

Структура диссертации, логика построения и форма изложения материала соответствуют требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан к диссертационным работам такого уровня.

Избранная тема диссертационной работы М.М. Муини в исторической науке Таджикистана является малоразработанной. Актуальность и научная ценность избранной темы определяется тем, что история суверенного

Таджикистана свидетельствует о том, что сегодня таджикская молодёжь признана в качестве великой созидательной силы. Поэтому решение проблем и вопросов жизнедеятельности подростков и молодёжи Правительством Республики Таджикистан является стратегическим и приоритетным направлением социальной политики государства.

Актуальность темы исследования обусловлена потребностями социального развития современного общества, задачами разработки современной молодёжной политики, а также целями обогащения научных знаний в области истории молодёжных движений.

В настоящее время требуются новые подходы и взгляды, которые ставятся лично Основателем мира и национального единства - Лидером нации, Президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном.

Научная новизна исследования заключается в том, что: - на основе многочисленных источников, большого количества опубликованных трудов, богатого и разнообразного документального материала, впервые в отечественной историографии проанализирован опыт участия молодёжи в процессах социально-экономического развития Республики Таджикистан в годы независимости.

Теоретическая и практическая значимость исследования предложенной работы заключается в том, что основные положения, выводы, практические рекомендации могут широко применяться в законодательных и исполнительных органах государственной власти, органах местного самоуправления, Комитетом по делам молодёжи и спорта при Правительстве Республики Таджикистан и его подведомственными структурами, Министерством образования и науки (его подразделениями в городах и районах), молодёжными и общественными объединениями, а также при разработке и реализации долгосрочных программ и проектов в сфере государственной молодёжной политики.

Хронологические рамки исследования диссертационной работы охватывают 1991-2016 гг., то есть 25-летний период независимости Республики Таджикистан, который, ввиду формирования и затем осуществления ее государственной молодёжной политики можно условно разделить на четыре этапа.

Методологическую основу исследования составили принципы исторического материализма. Учтены научные принципы историзма и свобода мышления в преодолении старых стереотипов и идеологизированных подходов к историческим фактам.

Особое внимание уделяется использованию принципа научной объективности, как одного из основополагающих условий современной исторической и историографической науки.

Значимость и ценность работы заключается в том, что диссертационное исследование Муини Мавсумы Муинзода кроме научного и научно-познавательного значения, имеет и практическое значение. Выводы могут быть использованы в международной и межгосударственной политике современного, суверенного Таджикистана, в котором все еще идет процесс формирования гражданского общества, могут вызвать интерес при подготовке новых монографических работ, учебников по истории таджикского народа, учебных пособий для вузов Республики, а также могут быть полезны при изучении истории межнациональных связей СНГ, при разработке соответствующих спецкурсов на гуманитарных и обществоведческих факультетах высших учебных заведений Республики Таджикистан.

Диссертация состоит из введения, двух глав, четырех параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

В введении обосновывается актуальность и ценность избранной темы, рассматривается степень изученности вопроса, излагаются цель и задачи исследования, раскрывается её научная новизна, теоретическая и практическая значимость, определены методологические основы исследования, характеризуется его источниковедческая база и т.д.

Первая глава диссертации «Вклад молодёжи в реализации стратегических задач Таджикистана» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе «Формирование государственной молодёжной политики в Республике Таджикистан» на основе архивных материалов, средств массовой информации, статистических данных и научной литературы освещается история формирования молодёжной политики в период независимости Республики Таджикистан.

Неопровержимыми фактами анализируется плодотворная и целенаправленная деятельность Основателя мира и национального единства - Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона по повышению общеобразовательного, культурного и политического уровня молодёжи Таджикистана.

Ценным является отражение истории по повышению статуса молодых женщин и девушек в управлении народным хозяйством, государственными учреждениями и общественными молодёжными организациями.

Во втором параграфе «Вклад молодежи в развитие народного хозяйства республики» раскрывается роль и вклад молодых тружеников в

осуществлении стратегических задач по выходу из коммуникационной изоляции Таджикистана, обеспечение продовольственной безопасности, обеспечение энергетической независимости и преобразования народного хозяйства Таджикистана из аграрно-промышленного в промышленно-аграрную экономику.

Автор диссертации выявляет творческий и инициативный подход молодых тружеников в решении конкретных задач по повышению уровня благосостояния страны под чутким руководством Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона.

На примере конкретных материалов отображается история воплощения в жизнь инициатив правительства страны. Особое внимание уделяется аграрному сектору, промышленности и народным промыслам по реформированию экономики. В диссертации приводятся конкретные имена и показан плодотворный труд юношей и девушек всех областей и регионов Таджикистана.

Вторая глава диссертации «Место и роль молодёжи Таджикистана в решении социальных проблем» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе второй главы «Деятельность молодёжи в формировании здорового образа жизни» освещается реализация Стратегии Республики Таджикистан об охране здоровья населения в период до 2010 года, принятой постановлением Правительства Республики Таджикистан от 5 ноября 2002 года, №436.

В диссертации широко освещен процесс социального становления молодёжи Таджикистана, который происходил в сложных социально-экономических условиях, порождённых катаклизмами переходного периода и гражданской войны, в условиях ломки старых ценностей и формирования новых социальных отношений, что разрывало цепочку преемственности поколений и усложнило сам процесс формирования ориентации. Сложившаяся ситуация не могла не отразиться на формировании жизненных навыков в области здоровья и здоровом развитии молодёжи.

Диссертант широко осветила вклад молодых специалистов и врачей в повышении средней продолжительности жизни, которая стала результатом целенаправленной политики по поддержке молодёжи и здорового образа жизни проводимым руководством государства и правительства Республики Таджикистан.

В исследуемый период, как отмечается в диссертации, со стороны правительственных и неправительственных структур, а также международных организаций активно проводятся целенаправленные мероприятия по охране здоровья населения, в том числе молодых людей, что

постепенно приводит к улучшению здоровья будущего поколения и формированию здорового образа жизни.

Во втором параграфе второй главы «Молодёжь Таджикистана против негативных социальных явлений» анализируется совместная работа государственных структур с молодёжными объединениями против негативных социальных явлений как наркомания, суицид, проституция, СПИД и др.

В диссертации особо отмечается, что существенной проблемой остается высокое число разводов. В 80-е годы в стране ежегодно распадалось в среднем 5-6 тысяч браков. В 1991 г. Число разводов достигло рекордной величины – 7562. Однако уже в конце 90-х, начале 2000 гг. количество разводов пошло на убыль. Показатели распада браков сохраняются на уровне 0,7 – 0,6 на 1000 человек населения.

Соискатель отмечает, что как показывает практика, в рассматриваемый период развод в основном является проблемой молодёжной. По данным ее исследований, проведенных в городах и селах республики, больше половины всех разводов приходится на семьи, существовавшие менее года и с брачным стажем от года до шести лет. Средняя продолжительность брака у разведенной молодой семьи составляет 1,5 года. Словом, есть все основания утверждать, что большинство разводов приходится на молодые семьи.

В заключении диссертации соискатель излагает выводы по своей работе, где анализированы все аспекты предложенной научно-исследовательской работы. В период становления независимости Республики Таджикистан молодёжь нашей страны внесла весомый вклад в дело укрепления мира, национального единства, осуществления экономической, социальной и политической реформы в стране.

Несмотря на существующие недостатки общества молодёжь принимает активное участие в научно-технических, социально-экономических, общественно-культурных преобразованиях Таджикистана.

Наряду с отмеченными достоинствами диссертация Муини Мавсумы Муинзода на тему: «Участие молодёжи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016 гг.)» не лишена отдельных недостатков. Автору рекомендуется обратить внимание на следующие вопросы:

1. Автору следовало бы осветить сотрудничество интернациональных связей в области решения актуальных молодёжных проблем, с целью создания совместных исследований, публикаций и монографий.

2. Диссертанту следовало бы более широко осветить социально-экономические проблемы трудовых мигрантов Таджикистана из числа молодёжи.

3. В пункте «Степень научной разработанности проблемы» недостаточно раскрыто содержание некоторых работ, непосредственно касающихся истории молодёжных организаций и движений.

4. В диссертации встречаются неточности и погрешности редакционного характера.

Однако перечисленные выше недочеты не имеют принципиального характера и не снижают актуальности и ценности рецензируемого исследования. Поставленная диссертантом цель достигнута, все заявленные задачи решены.

Исходя из вышеизложенного, оппонировавшая организация считает, что диссертационная работа Муини Мавсумы Муинзода на тему: «Участие молодёжи в процессах социально-экономического преобразования Республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016 гг.)» представляет собой исследование по весьма актуальной проблеме отечественной истории, историографии музыкальной культуры Таджикистана второй половины XX - начало XXI вв.

Было отмечено, что общественная деятельность М.М.Муини хорошо знакома среди молодёжи, Правительства Таджикистана и руководства города Душанбе. Она является сформировавшимся квалифицированным исследователем.

Систематически выступает с научными докладами на международных и республиканских конференциях и симпозиумах. Является автором 5 статей в журналах рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан и 6 статей в иных научных изданиях, которые отражают основное содержание диссертации Муини М.М.

Заключение. Диссертация Муини М.М. является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Диссертационная работа написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы.

Работа написана на должном научно-теоретическом уровне. Ее автор продемонстрировала глубокие и разносторонние знания по различным направлениям избранной темы, показала себя вполне сложившимся исследователем, овладевшим методологией и методикой научного поиска.

Диссертационная работа Муини Мавсума Муинзода на тему «Участие молодёжи в процессах социально-экономического преобразования республики Таджикистан в годы независимости (1991-2016 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям. Согласно пунктам 10, 11, 12 «Порядок присвоения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26. 11. 2016, № 5 Муини Мавсума Муинзода заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Рукопись диссертации прошла обсуждение на заседании кафедры истории таджикского народа исторического факультета Таджикского национального университета 03 декабря 2019 года, протокол № 5.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором Курбоновым Б.Р.

**Зав. кафедрой истории
таджикского народа,
доктор исторических наук,
профессор**



Курбонов Б.Р.

«03» декабря 2019 года

**Подпись доктора исторических наук, профессора
Курбонова Б.Р. заверяю:
Начальник управления кадров
и спецчасти ТНУ**



Тавкиев Э. Ш.

«03» декабря 2019 года

734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17
телефон (+992 93) 444 41 52